Przyczynek do teorji form.

Napisal

Wilodzimierz Stozek.

Twierdzenie: Jesli dane jest n®liczb rzeczywistych
6, (p.g=12,...n), ktore czynig zados$é nastegpujacym
warunkom:

(1) "rq=2¢,r€,, {p;a=1,2...n)
el

to suma I,,=21e,,jest liczbg calkowits, nieujemna,
r=1

ktéra nie przekracza liczby n. Jesli w szczegdélnym

wypadku I,=0, to wowezas wszystkie ¢, (p,¢g=1,2..n)

réwnajg sig zeru, a jesli I[,=mn, to woweczas wszystkie

¢p(p=1,2...n) réwnajg sie¢ jednosci, a wszystkie
t(PpFQ(p,g=1,2...n) s3g ré6wne zeru.
Dowéd:
Uwazajmy réwnanie pomocnicze:
6 —% €3 ... 6,
R O o
% €rg o+ C—

Réwnanie to nie posiada innych pierwiastkéw, jak tylko zero
lub jednosé.
Aby to wykazaé, przyjmijmy, e @ -} i 8 jest pierwiastkiem
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zespolonym tego réwnania. Woéwezas istnieja liezby zespolone

= ERaUT 3 7 = % 7 . 2o
L+ 1m,(p=1,2,...n), ktore czyniag zados¢ nastgpujacym row
naniom: :

[en — (a + zﬁ)] (l —{-— zml) + el —|— im ) =i
tn (l +7’m1)+ [lq’l = (a+ Zﬂ) (l + "nq)-l'_ : g (l + im )_

£ (l + im ) — (a +1ﬁ) —|—- z'm,,):O

Wynika stad, ze liczby rzeczywiste bty 1o o ang, Ktore
nie wszystkie rownaja sig zeru, spelniaja odpowiednio dwa naste-
pujace systemy réwnan:

3) ealitegls+-.. emls— al, —J,—ﬂm_()l(qzl’z“n)
(4) eami—+ epmyt ...  eam, — am,—pBl, =0 |

‘Pomnézmy w systemie (3), wzglednie (4), réwnanie o wska-
zniku ¢ przez e,, i dodajmy je ze wzgledu na wskaznik ¢ od 1
do n, to otrzymamy po uwzgleduieniu zwigzku (1):

A—a)lei4... el +Bltnmi+... 6]=0 }(p:l,?..n)
(1 e a) [t ml+ cer Cputily) +48 le1 b + vov Bubl= 0
albo:

(1 —a)* 3li(eq ol == 10
[ )2+ﬁ2]( 11+ (4 (p_12 )
[(1 — )2+ B2 (s ... €um,)=0
Z ostatnich réwnan wynika, ze zachodzié mogs dwa wy-
padki:
1. = 1, =i
IL. eyl +... 6.l =0
ey My+... €,m,=0

}(p:l,?,..;n)

W przypadku "I. réwnanie (2) posiada _)ako rozwigzanie je-
dnosé.

W przypadku II., po uwzglednieniu réwnan 3) 1 (4), zna_]-
~ dujemy:
o al, —fm, =0

S [
amp—Hflp:.O}(p £
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a zatem, poniewaz nie wszystkie 4, m, (p=1,2... n) réwnajs
si¢ zeru:
== ﬂ — 0,

W tym wige wypadku réwnanie (2) posiada pierwiastek, ré-
wny zeru.

Poniewai réwnanie (2) innych pierwiastkéw jak jednos¢ lub
zero nie posiada, przeto jego lewa strona da sig przedstawié w formie:
(5) 4,@) = (- 1y’ (z— 1)~
gdzie r jest liczbg calkowita, nieujemna.

Rozwiiny wyznacznik (2) wedle poteg :

A(@)=(— 1)y (— 1)y 4,2° "4 (—1) 24,224 ...
+(—1)d, -+ 4,
przyczem A, oznaeza sume wszystkich minoréw gléwnych, rzedu £,
nalezgeych do wyznacznika:

enl e enn

Przez poréwnanie wspolezynnikéw przy @' w rozwinigeiu
i we wyrazeniu (D), otrzymujemy:

(6) L=n—r

Aby wykazaé druga czesé twierdzenia, przyjmijmy, ze I, =0.
Woéwezas réwnanie (2) innych pierwiastkéw jak zero nie posiada,
jak to wynika ze zwigzkéw (5) 1 (6). W tym wypadku wyznacznik:

ei =16y viviy
W) A =1

A T ST N |
jest napewne od zera odmienny, a zatem réwnania jednorodne:
v("’n‘—l)xn +es g+ ... 0,2, =0
b +...(€,,—1)2, =0

posiadaja jedno rozwigzanie: x, = r, =... 2, =0.
Poniewaz z drugiej strony ze zwiazkéw (2) wynika, ze mo-
zemy przyjaé jako rozwigzanie tego systemu réwnafn z, = e,,
Rozpr. Polskiego Tow, matem. 9
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Xy =6y ... 0, =¢, przy kaidem p=1,2...n, to wnosimy stad,
ze wszystkie e, (p,g =1,2...n) réwnajg sig zeru.
Przypadek, w ktérym I, = n mozna zredukowa¢ do poprzed-
niego. W tym celu polézmy:
(8) {e;q——'—em p¥q(ng=12...n)
e lwia (p=2 1,2 )

Cop

Mamy:

be = -y (g =12...)

r=1
L=¢y+.. e.=n—1,
Poniewaz [,=0, wige wszystkie ¢, (p,q=1,...n) muszg
byé zerami, a zatem na podstawie (8):
ta=0pFg (Png=12...0)
tau=l (p=102:%
Whiosek:

Jezeli dana jest forma bilinarna
©) Dot s
P.g=1
ktorej spolezynniki e,, spelnidja zwigzki (1), to liezba I, okreslona
wyzej okresla ilogé par funkeji liniowych, zapomocy ktérych forma
(9) daje sig przedstawié jako tak zwana forma kanoniczna.
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